



《阿凡达》在国内上映已经快三周了，这部美国大片牵动了不少影迷的心，票房也在节节攀升。《阿凡达》目前最火的版本是 IMAX3D，因为全国能放映 IMAX 3D 的影院只有 11 家。

虽然北京有电影博物馆、双安华星国际影城、石景山万达 3 家影院能放映 IMAX 3D 电影，但相比庞大的消费群，一票难求的情况在影片公映三周之后，仍然未见缓解。

都去赶场《阿凡达》，是电影本身的成功，是 CG 技术的成功，还是宣传口碑的成功？而对《阿凡达》的追逐，又会在观影之后留下落差还是一次成功的口碑传播呢？

沈春蕾

## 口红效应 拉升 电影票房

《阿凡达》的热映让不少影院比平日忙碌了很多。华星企划部的武娟从进入 1 月已经取消了所有休假，还经常需要去售票厅照应着。自从《阿凡达》上映以来，华星 IMAX3D 厅的票房已经超过 700 万元，之所以会这么火，武娟认为还是市场供不应求所造成的，毕竟北京只有 3 家影院拥有 IMAX3D 巨幕，不少看《阿凡达》的观众就是冲着巨幕而来。

新中关村金逸国际影城的郑经理说：“《阿凡达》除了 IMAX3D 版本票难买，其他版本的票都可以买到当天的，而且影院也会在同时段有优惠活动，更多苦等 IMAX 3D 票的消费者不乏跟风现象，建议大家还是根据自己的实际情况选择，3D 未必适合所有人，2D 未必效果就真的不好。”很多理性的消费者会选择在合适的时间去看自己想看的电影，只是《阿凡达》的出现有点搅乱了大家的生活。

《阿凡达》的火爆程度的确有点超出影院的预计。武娟透露北京华星影城这几年的收入年年都在递增，增幅达到 15%~20%。虽然国内很多行业市场都受到金融危机影响出现下滑，但是影院收入的增长趋势明显。武娟认为在北京看一场电影并不贵，大多影院的票价一般在 50 元左右，如果有会员卡或者学生证，老年证还可以享受种种优惠。周二所有影院都推出半价票。虽然金融危机让消费变得谨慎，很多消费者可能会节省一些大的休闲娱乐开支，但却给影院带来了商机。

# 《阿凡达》一票难求 中关村电影消费市场也火

## 宅男： 出师遭遇 买票难

吴军是中关村一家 IT 公司的平面设计人员，经常要加班，工作的忙碌让吴军都没有时间交女朋友，看一场电影对他来说更是一件奢侈的事情。中关村周边的大小电影院很多，吴军所在公司也常常会发一些电影票，他多半会将票送人或者直接忘记这件事。总之，吴军就是那种宁可宅在家也很少会光顾电影院的人。

《阿凡达》从 1 月 4 日开始在北京上映，吴军经常听到同事谈起，出于好奇自己还上网查询了《阿凡达》的相关资料，了解到这部片子，画面制作非常壮观，还有不少领先的技术。一方面出于好奇，另一方面同事们一致推荐看 IMAX3D 版《阿凡达》，吴军就此决定踏进电影院一回。

上周末，吴军抽空去了一趟华星，得到的消息是华星 IMAX3D 版《阿凡达》截止 1 月 31 日的票已经售罄。好久没去电影院的吴军很是纳闷：现在电影票有这么难买吗？吴军从华星工作人员那里得知，当前就数 IMAX3D 版《阿凡达》电影票最紧张，2D 和 3D 普通版基本可以买到当天的，会员还可以通过电话或网络提前 7 天预定 IMAX3D 版《阿凡达》的票。

吴军不是一个执著的人，既然看场电影那么费劲，不看也罢。回到家，吴军窝在沙发里抱着笔记本看从网上下载的风声。尽管很少光顾电影院，但一般大片吴军也都看过，现在网络非常发达，很多影院热播的片子总能在网上找到，只是时间早晚的问题。不过《阿凡达》还是有那么诱人，如果找到合适机会吴军还是愿意去电影院一睹为快，只是现在为了一张电影票大费周章不是他的作风。

## 大学生： 拿出春运 买票精神

《阿凡达》上映前期正值北京高校期末考试，华春也错过了最初的订票时间，等学校考完试已经是 1 月中旬了，华春早就打听好，北京看《阿凡达》最实惠的当属中国电影博物馆。除了那块 IMAX3D 幕是全北京最大的，中国电影博物馆的门票也是北京 3 家能放映 IMAX3D 版《阿凡达》里最便宜的。

1 月 14 日下午 3 点考完试的华春就直奔中国电影博物馆，换了一趟地铁和一班公交，到达中国电影博物馆已经快下午 5 点，首先看到的就是停车场醒目的白牌子：当日可购买的巨幕《阿凡达》(含次日预售场次)电影票全部售完。“华春跑去售票处早已关门，只有门上贴着告示：营业时间是 8:30-16:30(15:30 停止售票)。华春从门口的保安打探到，要买 IMAX3D 版《阿凡达》票必须早上 7 点前排队，一般 8:45 分会提前售票，中午之前票就能全部售完，很多人几乎是半夜就来排队。华春暗自感叹：真不容易，大冷天的。

第二天华春凌晨 4:30 就出发了，赶到电影博物馆整 6 点，不过队伍还是很长，华春拿到的号是 380，暗自庆幸今天总算能买到票了。果然如保安所言，不到 8:30 售票窗口就开始卖票了，虽然这几天北京天气回暖，但华春的双脚还是冻得没有知觉了，边上还有警车看护，这架势赶上春运抢票了。

10 点华春排进了售票厅，也感受到了暖气的温暖。1 月 16 日晚上 7 点 45 巨幕厅，5 排 30、32、34 座，拿到 3 张票的那一刻，华春的手都在哆嗦，不知道是冻的还是激动的。华春本来想帮室友再买 2 张，结果电影博物馆有购票限制，每人限购 3 张，会员是 5 张。等买完票华春才知道 200 元可以办会员卡，凭卡购票每张 40 元。想想这么远的地方，路上来回就得 4 小时，华春觉得会员卡办了也不会常用。

从电影博物馆出来已经快中午 11 点，看着空旷的电影博物馆售票处，从人满为患再到人烟散尽，华春有点好奇，怎么周五会有那么多人有时间来买票呢？回来路上才发现有好多人居然是请假来购票的，因为明天是周末。

## 打工夫妇： 从 3D 转战 IMAX 3D

Tina 和老公 Bany 是朝九晚五的打工族，小两口平时都比较节俭，不过每月都会按约定去看一场电影，吃一顿大餐。2010 年 1 月的电影他俩自然选择了热播的《阿凡达》是在家门口的影院花了 40 元看的普通版本。Tina 觉得无论是 3D 还是 IMAX3D 的价格都不便宜，而且现在那两个版本的票也不好买，还不如先看看能买到的票。

看完普通版的《阿凡达》，Tina 和 Bany 都觉得画面很唯美，等找到合适的机会小两口还会考虑再看一遍 IMAX 3D 版本。不过按照现在的形势来看，IMAX 3D 版本的《阿凡达》买票就是一大难题，而且小两口只有平时的晚上和周六日有时间看电影，这个时间段的电影票都不好买。去年圣诞节那天，Bany 在新中关村的金逸排了快半小时的队才买到晚上 22 点的《三枪拍案惊奇》。

Tina 和 Bany 都是在中关村门户网站工作，Tina 是网站编辑，Bany 是网站技术，今年刚在北京买了房子，每月还贷 3000 元。Bany 最喜欢旅行，但从去年年初公司就开始减薪，旅行对 Bany 来说已经不太现实，一是没有时间二是花销太大，所以看电影是小两口现在仅有的休闲娱乐生活。夫妻俩对电影不挑剔，一般上映的都会找时间去，没看成 IMAX3D 版本的《阿凡达》还是让很喜欢看电影的 Tina 有点遗憾。

Bany 是一个体贴的丈夫，他知道 Tina 很想看 IMAX3D 版本的《阿凡达》，于是自己私下留意，总算在网上找到转让票。在上周日 Bany 带 Tina 去华星看到了久违的 IMAX3D 版《阿凡达》，虽然 Tina 看着 150 元的票嘴里不停地抱怨太贵，但看完巨幕版的 Tina 还是很开心。

关于买票，Bany 还有一个小秘密。票面是 150 元，但 Bany 每张多加了 30 元，对方并不是黄牛，但是从黄牛那边买的票，也是跟 Bany 一样想请女朋友去看，结果女友加班去了只好忍痛转卖。如果 Tina 知道这件事肯定又会唠叨，所以 Bany 打算保守这个关于《阿凡达》电影票的秘密。

## 幸福老两口： 忠实影迷 免费电影票

周大爷和王大妈是中科院退休人员，老两口平常没有什么业余爱好，子女工作忙也没有时间回家看望老人家，不过每次回来除了带各种各样的东西总会送给老两口很多电影票，多数是单位发的但是自己没空看。不知不觉中，老两口居然成了华星、美嘉、金逸等中关村各大影院的常客。

周大爷喜欢看战争片，王大妈喜欢看喜剧片，孩子们都很孝顺，总能在第一时间把最新的电影票给老人送去。在今年 1 月，儿子照例给老人送来了华星 IMAX3D《阿凡达》的电影票。跟一帮年轻人挤进影院，带着眼睛看 3D 电影对周大爷和王大妈来说是头一回，并且不少人都很好奇地询问他们怎么能买到这么好的票。

虽然王大妈有轻微高血压，并且影院也有提醒：晕车、心脏病、高血压、学龄前儿童需要有人看护才能看 3D 影片，不过在 IMAX 3D《阿凡达》的过程中王大妈没有任何不适感，还直呼过瘾。听说电影博物馆的 IMAX 3D 幕更大，王大妈还嘱咐儿子给她再弄两张票，不过在周大爷的眼神呵斥下，儿子以离家太远为由没答应。

其实周大爷是担心王大妈的身体，虽然 3D 电影做得很壮观，但连续看两个多小时还是感觉有点累，很多年轻人都会感到头晕，所以老人家过把眼瘾已经够时尚了。比起王大妈，周大爷看电影更注重情节，所以他对《阿凡达》的评价没有那么高，反而他还觉得不及某些战争片。

周大爷和王大妈平常都会选择人不多的时候去看电影，虽然院里的老年活动中心也会组织放映，但他们觉得电影院视听效果要更好，有时候他们还经常劝儿子、媳妇也一起去电影院转转，别老忙着加班。



## 2009 中关村十大诚信流通企业推荐活动

### 配合中关村西区业态调整

### 服务中关村国家自主创新示范区核心区建设

主办单位：北京中关村高新技术企业协会、北京市海淀区消费者协会、北京市海淀区商业联合会、  
北京中关村外商投资企业协会、《科学时报·中关村周刊》